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자료와분석방법간의관계마스터하기

1. 자료의 이해
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자료와분석방법간의관계마스터하기

1. 자료의 이해
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종류 세부 항목 정의 예시

범주형 자료
: 수치로 측정
불가능한 자료

명목형 자료
• 범주 간에 순서가 없는 데이터
• 주로 빈도 분석을 통해 범주별로 빈도를 계산하고 범주 간

비교를 수행함
성별, 지역 등

순서형자료
• 범주간에순서가있는데이터
• 순위와같은상대적인비교에사용됨

• 학력수준(고졸, 
대졸, 석사, 박
사)

• 만족도(매우불
만족, 불만족, 
보통, 만족, 매
우만족) 등

연속형 자료

• 수치적이며 무한한 값을 가질 수 있는 데이터
• 연속적인 스케일을 가지며 측정 가능한 정밀도가 있음
• 평균, 분산, 표준편차, 상관 분석, 회귀 분석 등의 통계 분석

기법을 적용하는데 주로 사용됨

나이, 키, 온도, 
판매량, 수익 등
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1. 자료의 이해
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1. 자료의 이해

변수의 형태(척도)와

분석방법 간의 관계

독립변수

범주형 자료 연속형 자료

종속변수

범주형 자료 교차분석

로지스틱 회귀분석

프로빗 분석

판별분석

군집분석

연속형 자료
t-test

분산분석(ANOVA)

상관관계분석

회귀분석

(구조방정식모델분석)
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자료와분석방법간의관계마스터하기
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1. 가설과 통계량

통계결과해석을위한통계량이해하기

유형 가설 가설적표현의예시

차이의가설
귀무가설(영가설) 성별에따라서행복에차이가없다(없을것이다)

대립가설(연구가설) 성별에따라서행복에차이가있다(있을것이다)

관계의가설
귀무가설(영가설) 소득과행복은상관관계가없다(없을것이다)

대립가설(연구가설) 소득과행복은상관관계가있다(있을것이다)

영향의가설
귀무가설(영가설) 소득은행복에영향이없다(영향을미치지않는다)

대립가설(연구가설) 소득은행복에영향이있다(영향을미친다)

가설의 유형
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1. 가설과 통계량

통계결과해석을위한통계량이해하기

[통계검정의 기준]

“무조건 ~없다”

※ 차이가 없다

※ 관계가 없다

※ 영향이 없다

귀무가설

차이가 있다

관계가 있다

영향이 있다

데이터(현상)

얼마나차이가나는가?
=검정통계량

가설검정

이 정도면 차이가
없는 걸로~

이 정도면 차이가
크네~
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1. 가설과 통계량

통계결과해석을위한통계량이해하기

모집단

모수

표본 통계량
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1. 가설과 통계량

통계결과해석을위한통계량이해하기
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1. 가설과 통계량

통계결과해석을위한통계량이해하기

실제

추정
귀무가설이 참일 경우 귀무가설이 거짓일 경우

귀무가설을 기각

(연구가설을 지지)
1종 오류(α) 올바른 추론

귀무가설을 기각하지 않음

(연구가설을 배척)
올바른 추론 2종 오류(β)
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1. 가설과 통계량

통계결과해석을위한통계량이해하기

결과1: 대선 후보의 지지율을 파악하기 위해 전국 성인남녀 1,000명을 조사한 결과 지지율은 A후보: 45%, B후보 41%

이며, 본 조사는 신뢰수준 95%, 표집오차 3.0%로 나타났다. 두 A후보가 B후보를 앞선다고 말할 수 있는가?

결과2: 대선 후보의 지지율을 파악하기 위해 전국 성인남녀 1,000명을 조사한 결과 지지율은 A후보: 47%, B후보 40%

이며, 본 조사는 신뢰수준 95%, 표집오차 3.0%로 나타났다. 두 A후보가 B후보를 앞선다고 말할 수 있는가?

후보 결과1 결과2

A후보 42%~48% 44%~50%

B후보 38%~44% 37%~43%

의미
다른표본(혹은모집단전체)을조사하면

결과가뒤바뀔수도있다
다른표본(혹은모집단전체)을조사해도

결과는뒤바뀌지않는다

통계적표현 귀무가설(영가설)을채택 귀무가설(영가설)을기각
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1. 가설과 통계량

통계결과해석을위한통계량이해하기

분석방법 독립 -종속 귀무가설(H0)/대립가설(H1) 검정통계량 p

교차분석 범주-범주
H0: 독립변수에따라종속변수에는차이가없다.

H1: 독립변수에따라종속변수는차이가있다.
χ²

P<0.05

→대립

독립표본

t-test
범주-연속

H0: 독립변수에따라종속변수에는차이가없다.

H1: 독립변수에따라종속변수는차이가있다.
t-value

P<0.05

→대립

분산분석 범주-연속
H0: 독립변수에따라종속변수에는차이가없다.

H1: 독립변수에따라종속변수는차이가있다.
F-value

P<0.05

→대립

상관관계

분석
연속-연속

H0: 독립변수와종속변수는상관관계가없다.

H1: 독립변수와종속변수는상관관계가있다.
Pearson's r

P<0.05

→대립
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2. 정규분포와 정규성 검정

통계결과해석을위한통계량이해하기

평균을 중심으로 (μ−1σ, μ+1σ) 내에

전체 사례수의 68.26%가 존재

평균을 중심으로 (μ−2σ, μ+2σ) 내에

전체 사례수의 95.44%가 존재

평균을 중심으로 (μ−3σ, μ+3σ) 내에

전체 사례수의 99.74%가 존재



20

2. 정규분포와 정규성 검정

통계결과해석을위한통계량이해하기



21

2. 정규분포와 정규성 검정

통계결과해석을위한통계량이해하기

종류 특성

샤피로-윌크 검정
(Shapiro-Wilks test) • 표본수(n)가2000 미만인데이터셋에적합한정규성검정

콜모고로프-스미르노프 검정
(Kolmogorove-Smirnov test) • 표본수(n)가2000 초과인데이터셋에적합한정규성검정

왜도와 첨도 • 왜도의절댓값< 2 , 첨도의절댓값< 7 일때, 정규성만족

QQ 플롯
(Quantile-Quantile plot)

• 데이터셋이정규분포를따르는지판단하는시각적분석방법

• 분석할데이터종류가많지않다면, 

QQ plot을통해시각적으로확인해보는게

가장간단하며직관적

데이터가 정규분포를

따르는 QQ 플롯
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0.1 SPSS 설치

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭

https://www.ibm.com/kr-ko/products/spss-statistics?lot=1&mhsrc=ibmsearch_a&mhq=spss


24

0.1 SPSS 설치

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭
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0.1 SPSS 설치

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭

①클릭
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0.1 SPSS 자료등록

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭

②파일선택

③불러올영역설정
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0.1 SPSS 자료등록

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭

②변수레이블입력

③값레이블입력
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0.2 DataIN자료등록

분석실습1: 기술통계와차이분석

보기형→ 범주형

숫자형→ 연속형
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0.2 DataIN자료등록

분석실습1: 기술통계와차이분석
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0.2 DataIN자료등록

분석실습1: 기술통계와차이분석

①신규프로젝트등록됨

②문항별속성이보여짐
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• 직원 친절 만족 • 고객 만족도

독립 종속

0.3 자료설명

분석실습1: 기술통계와차이분석

응답자(표본)특성 정리 빈도분석 응답자특성정리

주요변수(만족도등)점수(수준) 정리 기술통계분석 전체만족도파악

H1 : 고객의성별, 연령대에따라서소득에차이가있을것이다 교차분석 응답자소득차이여부확인가능

H2 : 고객의성별에따라서고객만족도에차이가있을것이다 t-test 및ANOVA 응답자성별고객만족도차이여부확인가능

H3 : 고객의직업에따라서고객만족도에차이가있을것이다 t-test 및ANOVA 응답자직업별고객만족도도차이여부확인가능

H4 : 직원친절만족은고객만족도에 정(+)의영향을미칠것이다 Pearson 상관관계분석 독립변수와종속변수간의상관정도파악
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1. 기술통계분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

400 342.2 33.4 2.23 4.32 1.67
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1. 기술통계분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭

②클릭
③클릭

④변수1개선택 ⑤클릭

①분석클릭→ ②기술통계량클릭→ ③기술통계클릭→ ④변수1개(고객만족도) 선택
→ ⑤옵션클릭→ ⑥분포(첨도, 왜도) 선택→ ⑦계속클릭→ ⑧확인클릭

⑥클릭

⑦클릭

⑧클릭
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1. 기술통계분석

분석실습1: 기술통계와차이분석
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①클릭

②클릭

④변수선택후이동

⑤클릭

1. 기술통계분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

①통계분석Reporting클릭→ ②단변량분석클릭→ ③기술통계분석클릭
→ ④변수1개(고객만족도) 선택→ ⑤분석하기클릭

③클릭
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①문서로바로저장

결과표및결과의자동해석제시!!

1. 기술통계분석

분석실습1: 기술통계와차이분석
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40% 25% 15% 20% 100%

55% 30% 10% 5% 100%

35% 35% 15% 15% 100%

30% 40% 10% 10% 100%

40% 32.5% 12.5% 12.5% 100.0%

2. 교차분석

분석실습1: 기술통계와차이분석
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2. 교차분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭

②클릭
④행변수2개선택

③클릭

⑤열변수1개선택

①분석클릭→ ②기술통계량클릭→ ③교차분석클릭
→ ④행변수2개(성별, 직업) 선택→ ⑤열변수1개(소득)선택→ 
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2. 교차분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

⑥클릭

⑦클릭

⑨클릭

⑧클릭

⑩클릭

⑬클릭

⑫클릭

⑥통계량클릭→ ⑦카이제곱클릭→ ⑧계속클릭
→ ⑨셀클릭→⑩관측빈도클릭→⑪행클릭→ ⑫계속클릭→ ⑬확인클릭

⑪클릭
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2. 교차분석

분석실습1: 기술통계와차이분석
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①클릭

2. 교차분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

②클릭

①통계분석Reporting클릭→ ②교차분석클릭
→ ③행변수2개(성별, 직업) 선택→ ④열변수1개(소득) 선택→ ⑤분석하기클릭

③행변수2개선택

④열변수1개선택

⑤클릭
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①문서로바로저장

2. 교차분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

결과표및결과의자동해석제시!!
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3. t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석

독립표본 t-test 대응표본 t-test

정의 • 두 집단 간의 평균 차이를 비교하는 검정
• 실험이전의집단과실험이후의집단이동일한집단일경우

사용하는검정

모집단 • 2개 • 1개

전제 조건 • 독립성, 정규성, 등분산성만족 • 정규성만족

가설 예시

• H0 : 남녀 고객간 고객만족도는차이가없다 • H0 : 작년고객만족도와올해고객만족도간에는차이가없다

• H1 : 남녀 고객간 고객만족도는차이가있다 • H1 : 작년고객만족도와올해고객만족도간에는차이가있다

검정통계량 • t-value, 자유도: df, 이를고려하여유의확률(p)의계산 • t-value, 자유도: df, 이를고려하여유의확률(p)의계산
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3. t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석

등분산성충족 등분산성미충족(이분산성)
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3.1 독립표본 t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭

②클릭

④검정변수1개선택

③클릭

⑤집단변수1개선택

⑥클릭

⑧클릭

①분석클릭→ ②평균비교클릭→ ③독립표본T검정클릭→ ④검정변수1개(고객만족도) 
선택→ ⑤집단변수1개(성별)선택→ ⑥집단정의 → ⑦계속→ ⑧확인클릭

⑦클릭
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3.1 독립표본 t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석
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①클릭

②클릭

④독립변수선택후이동

3.1 독립표본 t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석

①통계분석Reporting클릭→ ②집단비교분석클릭→ ③독립T검정클릭
→ ④독립변수1개(성별) 선택→ ⑤종속변수1개(고객만족도) 선택 → ⑥분석하기클릭

⑥클릭

③클릭

⑤종속변수선택후이동
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①문서로바로저장

결과표및결과의자동해석제시!!

3.1 독립표본 t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석



49

3.2 대응표본 t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭

②클릭

④대응변수2개선택

③클릭

⑤클릭

①분석클릭→ ②평균비교클릭→ ③대응표본T검정클릭
→ ④대응변수2개(고객만족도, 작년_고객만족도) 선택→ ⑤확인클릭
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3.2 대응표본 t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석
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①클릭

②클릭

④선택변수1선택후이동

3.2 대응표본 t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석

①통계분석Reporting클릭→ ②집단비교분석클릭→ ③대응T검정클릭→ ④선택변수11개
(작년_고객만족도) 선택→ ⑤선택변수21개(고객만족도) 선택 → ⑥분석하기클릭

⑥클릭

③클릭

⑤선택변수2선택후이동
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①문서로바로저장

결과표및결과의자동해석제시!!

3.2 대응표본 t-test

분석실습1: 기술통계와차이분석



일원배치 분산분석(ANOVA) 이원분산분석(Two-Way ANOVA) 공분산분석(ANCOVA)

정의 세집단이상간의평균차이분석
두 개의 독립변수에 따라 집단 간 종속변수의 평
균차이 분석

외생변수를공변량으로처리한후각그
룹사이의종속변수값에차이가있는지
를조사하는방법

변수
• 독립변수(3집단이상)
• 종속변수 (연속형변수)

• 2개의독립변수 (범주형변수)
• 종속변수 (연속형변수)

• 독립변수 (범주형변수)
• 종속변수 (연속형변수)
• 공변량 (연속형변수)

전제
조건

독립성, 정규성, 등분산성 만족 독립성, 정규성, 등분산성 만족 독립성, 정규성, 등분산성 만족

가설
예시

H0 : 고객의직업에따라고객만족도는
차이가없다.

H0 : 고객의성별에따라고객만족도는차이가없다.
H0 : 고객의소득에따라고객만족도는차이가없다.
H0 : 고객의성별과소득간의상호작용효과가없을것
이다.

H0 : 고객의소득에따라고객만족도는
차이가없다.

H1 : 고객의직업에따라고객만족도는
차이가있다.

H0 : 고객의성별에따라고객만족도는차이가있다.
H0 : 고객의소득에따라고객만족도는차이가있다.
H0 : 고객의성별과소득간의상호작용효과가있을것
이다

H1 : 고객의소득에따라고객만족도는
차이가있다.

검정
통계량

F-value, 자유도: df, 이를고려하여유의확
률(p)의계산

F-value, 자유도: df, 이를고려하여유의확률(p)의계산
F-value, 자유도: df, 이를고려하여유의확
률(p)의계산
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4. 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석
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4. 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

표본 크기 동일 표본 크기 다를 경우

등분산
• Tukey
• Dunnett
• Duncan

• Bonferroni
• Scheffe

등분산 아니어도 됨
• Tamhane  T2
• Dunnett T3
• Games-Howell



종류 특징 장점 단점

표본
크기
동일

Tukey
• 비교대상표본수가동일한경우에

만사용가능
• 모든집단조합에대하여분석

• 표본수가동일한경우가장많이사
용

• 비교대상표본수가동일하여야함
• 표본수가적을수록정확도가낮아

짐

Dunnett
• 하나의집단을기준으로다른집단

들과차이에대하여분석
• 양측검정가능

• 1개의 대조군과 여러 실험군과
의 비교를 하는 연구에 사용 가
능

• Tukey보다 검정력 높음

• 모든 집단 조합에 대한 검정을
하지 않음

Duncan

• 상대적으로 엄격하지 않은 기
준

• 인접하는 평균값들을 단계적으
로 비교하는 방법

• 유의성을 도출하기 쉬움 • 1종 오류 위험 증가

표본
크기
다를
경우

Bonferroni
• 모수, 비모수검정 적용 가능
• Tukey보다 엄격하지만

Scheffe보다는 관대함

• ANOVA, 다중 t-test, 비모수 검
정 등에 적용 가능

• 비교대상이 많아질수록 검정
력이 약해짐

Scheffe
• 가장 보수적이고 엄격한 사후

검정 방식
• 엄격한 기준으로 사후 검정 실

시
• 통계적으로 유의한 차이를 도

출하기가 쉽지 않음
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4. 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석



종류 특징 장점 단점

Tamhane 
T2

• 유의수준 조정 및 t분포를 기준으
로 분석

• Games-Howell보다 엄격한 기준
적용 가능

• 샘플이 많아질수록 1종오류 높아
짐

Dunnett T3
• 유의수준 조정 및 t분포를 기준으

로 분석

• 집단별 표본수가 50개 미만인 경
우 Games-Howell보다 검정력 우
수

• 집단별 표본수가 50개 이상일 경
우 Games-Howell보다 1종오류
높아짐

Games-
Howell

• Welch 분석 기법을 응용
• 집단별 표본수가 다르거나 분산의

동질성이 확보되지 않아도 적용 가
능

• 표본수가 6개 미만일 경우 1종오
류 발생률 높아짐(15개 이상 권
장)
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4. 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석
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4.1 일원배치 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

①클릭

②클릭

④종속변수1개선택

③클릭

⑤요인1개선택

①분석클릭→ ②평균비교클릭→ ③일원배치분산분석클릭
→ ④종속변수1개(고객만족도) 선택→ ⑤요인1개(직업)선택
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4.1 일원배치 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

⑥클릭

⑨클릭

⑧클릭

⑥사후분석클릭→ ⑦Scheffe클릭→ ⑧계속클릭→ ⑨옵션클릭→ ⑩기술통계클릭
→ ⑪분산동질성검정클릭→ ⑫계속클릭 →⑬확인클릭

⑦클릭

⑩클릭

⑪클릭

⑫클릭

⑬클릭
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4.1 일원배치 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석



60

4.1 일원배치 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석
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①클릭

②클릭

③클릭

4.1 일원배치 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

①통계분석Reporting클릭→ ②집단비교분석클릭→ ③일원배치분산분석클릭→ ④scheffe클릭
→ ⑤독립변수1개(직업) 선택→ ⑥종속변수1개(고객만족도) 선택→ ⑦분석하기클릭

⑤독립변수선택후이동

⑦클릭

⑥종속변수선택후이동

④클릭
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4.1 일원배치 분산분석

분석실습1: 기술통계와차이분석

문서로바로저장

결과표및결과의자동해석제시!!



분석실습2: 상관과영향관계분석Part

04
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1 .123 .435

.123 1 .343

.435 .343 1

1. 상관관계분석

분석실습2: 상관과영향관계분석
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1. 상관관계분석

분석실습2: 상관과영향관계분석
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1. 상관관계분석

분석실습2: 상관과영향관계분석

①클릭

②클릭

④변수2개선택

③클릭

⑤클릭

①분석클릭→ ②상관분석클릭→ ③이변량상관클릭
→ ④변수2개(직원친절만족, 고객만족도) 선택→ ⑤확인클릭
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1. 상관관계분석

분석실습2: 상관과영향관계분석
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①클릭

②클릭

④변수선택후이동

⑤클릭

1. 상관관계분석

분석실습2: 상관과영향관계분석

①통계분석Reporting클릭→ ②회귀분석클릭→ ③상관관계분석클릭
→ ④변수2개(직원친절만족, 고객만족도) 선택→ ⑤분석하기클릭

③클릭
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①문서로바로저장

1. 상관관계분석

분석실습2: 상관과영향관계분석

결과표및결과의자동해석제시!!
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